

# 以“四看四查”根治“软弱涣散”

——湖北省竹溪县落实“五个一”机制建强村级党组织带动产业发展

记者 余惠玲  
通讯员 郭军 甘霖

“以整顿农村基层党组织软弱涣散为重点，强化‘两委’班子建设，转变干部工作作风，夯实基层组织堡垒，提升党支部的战斗力和战斗力，促进乡村振兴。”日前，湖北省十堰市竹溪县委书记余世明，赴乡村调研指导软弱涣散村级党组织整顿工作，每到一处都同镇村干部、党员群众代表进行座谈，认真分析原因，把准整改“脉搏”。

今年以来，竹溪县按照村总数10%的比例，倒排27个村级党组织作为软弱涣散村级党组织进行整顿转化。严格推行“五个一”机制，即1名县级领导班子成员驻村、1名乡镇领导班子成员包村、1名第一书记驻村、1个县直机关单位结对、1名组工干部联系服务，开展“四看四查”活动，即看方案是否具体可行，查整体效果；看措施是否务实管用，查落实进度；看问题是否整

改销号，查短板弱项；看目标是否如期达到，查满意程度，切实把软弱涣散村级党组织整实改强。

竹溪县对村级软弱涣散基层党组织，实行一村一名县级领导挂点整顿，定点驻村负责，通过开展专题调度督办，听取党员群众意见建议，指导、帮助乡（镇）村找准软弱涣散具体原因，推动解决一两个具体突出问题。实行一村一名乡镇领导班子成员包村，全面压实乡镇党委主体责任、乡镇党委书记第一责任人责任，每村明确一名乡镇班子成员具体负责整顿工作，督促结对帮扶单位、驻村第一书记扎实推进整顿转化工作。实行一村一名第一书记驻村整顿，组织驻村第一书记全程参与整顿工作，带领村“两委”成员，抓住软弱涣散基层党组织整顿和村级班子建设中存在的主要矛盾，解决突出问题。

同时，竹溪县压实乡镇党委日常管理和工作调度责任，确保

第一书记作用得到有效发挥，实行一村一个县直单位结对整顿。组织县直单位主要负责人每月至少到村开展一次调研指导，并在项目规划、产业带动、资源利用、矛盾化解等方面给予指导和扶持作用；实行一村一名组工干部联系服务，发挥县委组织部桥梁和纽带作用，组织组工干部每人联系一个软弱涣散村，负责信息上传下达、跟踪督办落实、强化过程回效等工作，督促乡镇党委逐一列出问题清单，逐一制订整顿方案，为如期顺利完成整顿工作任务提供坚强保证。

在集中力量开展专项整顿过程中，竹溪县有针对性地解决软弱涣散基层党组织存在的突出问题，对村级党组织书记不胜任不尽职的，采取调整党组织书记、优化班子结构等办法予以整顿；对管理混乱、矛盾问题突出、服务群众能力较弱的，加强对村干部的教育引导和培训，依法依规做好矛盾纠纷排查、协调化解工作；对组织生活开展不规范的，强化督促和指导，推动规范开展党内组织生活；对集体经济薄弱的，帮助基层党组织厘清发展思路，通过产业带动、资产经营、服务创收、资源开发等多种

模式发展壮大集体经济，务求措施精准有效。

在“五个一”机制推动下，通过“四看四查”，竹溪县鄂坪乡找出了青云村存在的党组织服务意识差、服务能力弱、群众意见大等问题，制定出以发展茶叶产业作为突破口的优化整改方案，采取“党支部+合作社+贫困户+基地”模式，引导群众通过土地流转得租金、就地务工挣薪金、入股分红添“股金”，以实际行动优化服务。汇湾镇针对青岩沟村党员作用发挥不明显的问题，以严格落实党员“三会一课”制度为出发点，组织党委书记、组织委员、驻村第一书记、优秀共产党员定期送课下乡，激励激发党员发挥先锋模范作用。兵营镇针对顺风雨村级集体经济薄弱问题，以增强党支部“领头雁”效应为着眼点，通过鼓励党员创业致富，用活村级资金、资源、资产，以资金入股分红、资产入股分红、闲置资产出租增收等方式为村集体经济增收10万元。

连日来，竹溪县20多名县级领导率先垂范，纷纷到结对的软弱涣散村级党组织开展调研，推动软弱涣散村级党组织整改落实见效。计划于6月底前“软弱涣散”村级党组织全部整顿到位。

## 重庆市潼南区举行党史学习教育市委宣讲团座谈宣讲会

记者 杨露勇  
通讯员 马艾

本报讯 4月19日，重庆市潼南区党史学习教育市委宣讲团座谈宣讲会在杨闇公旧居举行。重庆市宣讲团成员周勇教授围绕“传承闇公精神、争做时代新人”主题，与基层党员干部、青年代表面对面开展宣讲交流。

在现场，5名基层党员干部、青年教师、学生代表结合工作学习实际，畅谈了个人党史学习教育情况和心得体会。3名代表就党史学习教育中遇到的困惑进行了提问，周勇逐一进行解答。

周勇说，红岩精神、闇公精神都是从重庆生长起来的，要认真研读党史著作，进一步厚植对马克思主义的信仰、坚定对中国特色社会主义的信念、增强实现中华民族伟大复兴的信心。要知史爱党、知史爱国，坚决维护党中央权威和集中统一领导，为开启全面建设社会主义现代化国家新征程作出积极贡献。

与会代表纷纷表示，聆听宣讲为今后提高学习效果指明了方向、提供了方法，将以此次党史学习教育市委宣讲团座谈宣讲为契机，推动党史学习教育走深走实，传承闇公精神、争做时代新人。

## 广东惠州市惠阳区“五老讲师团”为中学师生讲党课

记者 林春宏  
通讯员 陈丹娜

本报讯 4月上旬开始，广东省惠州市惠阳区委教育工委、区关工委、区教育局联合开展以“学党史、感党恩、跟党走”为主题的党史学习教育进校园活动，组织“五老讲师团”，即老干部、老战士、老专家、老教师、老模范等社会主义建设的亲历者和见证人，走进多所学校，结合亲身经历，将中国共产党波澜壮阔的革命历程与惠阳本土红色革命历史结合起来，为师生上了一堂生动的思想政治课。此次宣讲活动为期半个月以

上，其间，“五老讲师团”将走进惠阳区第五中学、沙田中学、良井中学、约场中学、新圩东升实验学校、永湖中学、惠阳区星湖中学、平潭中学、惠高附属实验学校、镇隆中学等学校，以惠阳红色革命历史沿革为主题，通过丰富的文字和图片资料，让师生更直观地认识到中国共产党的百年筚路蓝缕与辉煌历程。

惠阳区旨在通过此次主题教育活动，在青少年中营造知党、信党、颂党、爱党、跟党走的浓厚氛围，用党的伟大成就激励人，使青少年真正感受到党的伟大、祖国的强大，坚定跟党走，树立报效祖国的远大理想。

## 乌鲁木齐启动庆祝建党100周年优秀影片展映展播

记者 查燕荣

本报讯 4月16日，“庆祝中国共产党成立100周年优秀影片展映展播活动”启动仪式在新疆乌鲁木齐举行，活动将贯穿全年。

活动由新疆维吾尔自治区党委宣传部和中国电影资料馆、中国电影艺术研究中心共同策划组织实施，旨在通过生动的光影故事，让新疆各族干部群众特别是青少年从党史中汲取丰厚滋养与奋进力量，厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感，让红色基因、革命薪火代代相传。

本次活动精选出《开天辟地》《金刚川》《上甘岭》等100余部展示党和国家各个历史时期奋斗历程的口碑佳作。活动期间，每月均有十余部电影在全疆影院上映。中央广播电视总台央视电影频道也将陆续展播，同时全疆农村、城市社区、校园还将

开展主题放映活动。

中国电影资料馆馆长、中国电影艺术研究中心主任孙向辉介绍，中国电影诞生的脉络与中国共产党的历史高度吻合。百年中国电影史像一面镜子，彰显了党的光荣传统和优良作风，诠释了党的实践创造和历史经验，映出了党史、新中国史、改革开放史，成为记录百年党史的最生动的教材。

中国电影艺术研究中心电影文化研究部副主任左衡，做了电影《上甘岭》的导赏，讲解了故事背景和影片所表达的内涵。

此次活动旨在通过电影，帮助新疆各族人民深入了解党的百年奋斗史，从主旋律的电影作品中传承红色基因、凝聚奋进之力，从而为完整准确贯彻新时代的治疆方略在新疆落地生根，为铸牢中华民族共同体意识提供强大精神动力。

## 河南周口市淮阳区学党史办实事促服务

记者 李向东  
通讯员 阮淮凤

本报讯 自党史学习教育开展以来，河南省周口市淮阳区以多种形式传承红色基因，汲取奋进力量，落实各项工作，做到精益求精。周口市政协副主席、淮阳区委副书记马明超表示：“讲好党课、悟好思想、办好实事，将革命精神传承下去。”

从今年年初开始，淮阳区党史办主任王英姿就经常和同事们一起来到区党史办对口帮扶单位——淮阳区曹河乡程楼村，为村里的党员干部及村民代表上党课。程楼村党支部委员程建中说：“通过学习党史上党课，在乡村振兴的道路上，我信心更大了、劲头更大了。”

2019年，孙陆涛、王慧杰夫妇返乡创办了一间服装加工

厂，优先录用本地村民，每人每月工资约3000元。驻村干部经常到厂里给全厂干部职工上党课、送书籍。目前，全村参与学党史、上党课的村民人数达80%以上。王慧杰说：“通过学习党史、上党课，我思想明朗了，看得更远了。如今，厂里订单不断。以后，不但要自己致富，还要和乡亲们一起致富。”

淮阳区借助开展学党史、悟思想活动，聚力提升营商环境，推行“进企业、到现场”服务机制，为企业成长发展培植良田沃土。淮阳区住建局提供“主动上门办理业务”服务，把审批时限压缩了80%。

淮阳区委常委、纪委书记、监委主任李启明说，区营商环境专项治理工作组将继续聚焦企业和群众关心的热点难点问题，推动政务服务从政府供给导向，向群众需求导向转变。



淮阳区党史办主任王英姿（中）为村里的党员干部和村民代表讲党课



4月21日，浙江省杭州市余杭区中泰小学全体1600名师生，共同利用课余时间分别唱响《没有共产党就没有新中国》《中国少年先锋队队歌》这两首歌曲，奏响党史学习教育“大乐章”，迎接中国共产党建党一百周年。

通讯员 胡炳华摄

## 奏响党史学习教育“大乐章”



## 拧成一股绳 桥园变“乐园”

——福建诏安县桥东镇党建引领桥园市场转型升级

记者 黄长秋  
通讯员 吴增鸿

近日，记者一行走进位于福建省诏安县桥东镇桥园村的桥园市场，市场管理人员正忙碌有序地为外地牌照货车驾驶员进行体温测试与登记，客户与商贩之间讨价还价的声音交织在一起……这个充满活力的市场，与半年前脏、乱、差的环境形成鲜明对比。

2020年，突如其来的新冠肺炎疫情令桥园市场这个诏安县规模最大、容量最大、功能最齐全的农贸市场和闽粤边界渔产品的集散地，成为全镇、全村的难点和痛点。为此，桥东镇党委和桥园村党委快速反应，把服务民生作为工作落脚点，对桥园市场进行全面的改造提升，扎实有效有力推进疫情防控常态化和企业复工复产，使桥园市场活力再次释放，桥园村集体经济造血功能再次激活。

### 疫情防控常态化 党员赴一线管理更安全

桥园市场是桥东镇周边居民，乃至全县居民日常生活用品

和食材的主要交易场所，保证市场整洁、有序运营尤为重要。对此，桥园村党委班子成员“拧成一股绳”，在市场各个角落设立党员先锋岗，参与出入人员体温检测、宣传防疫知识、调处商贩纠纷，让鲜红的党旗在一线高高飘扬。

“您好，请出示身份证并配合测量体温”这句简单而朴实的话，不知桥园村党委书记林辉生在参与市场的日常维护时，重复过几遍。在桥园市场海鲜摊主林志坚的印象中，每天都能看到村里的党员干部带着口罩穿梭在市场的每条通道的忙碌身影。在市场的商贩眼里，桥园村的党员干部每天都在用自己的实际行动，扛起使命与责任，始终把群众的健康放在第一位。

### 日常管理规范化 引入第三方管理更有序

“这么大一个市场，为什么连分类垃圾桶都没有”“垃圾、污水全部堆在 market 里，我们还怎么做生意”市场摊贩的抱怨，桥园村党员干部和市场管理处的工作人员听进心里。

为了打造整洁、安全、放心的标准化农贸市场，桥东镇党委成员多次深入市场一线开展调查研究，访贤问计，指导桥园村“两委”引进第三方卫生保洁机构，实行污水处理一体化机制，对保洁员实行分片划段包干责任制，明确清扫保洁标准，严格操作规程，定期检查考评，实行奖优罚劣，有效调动起保洁员的工作积极性。

同时，针对桥园市场以往存在环境脏乱差，设施陈旧，走进菜市场随处可见乱堆乱放、占道经营、出摊经营、菜场周边污水横流、下水道堵塞、骑着三轮车送货的商贩在买菜居民间穿行等管理难点堵点，桥东镇党委以县委、县政府开展“生态建设年”活动为抓手，指导桥园村集中力量对市场里的违章铁皮和“两违”搭建进行专项整治，研究制定《桥园市场管理方案》，实行村“两委”分片负责制，推行垃圾分类制，定点设置垃圾分类桶，安排垃圾运输车及时清理，不断完善垃圾运转体系，使市场每天交易产生的垃圾得到及时清理，确保市场环境始终保持整洁干净。

### 治理机制完善化 广泛征民意管理更到位

桥园市场是诏安县一扇对外窗口，随着城东扩建步伐加快，如何建设一个布局合理、功能齐全、管理科学、高度文明的农贸市场，建立长效管理机制，成了桥园村党委的重要议事日程。

对此，桥园村党委在桥东镇党委的指导下，试行阳光听证制度，邀请村民代表参与村级重大事务决策，把涉及村民切身利益的实事做好，真正做到市场创新治理，按群众想法干。同时，开展以“建设清洁市场，桥东青年在行动”为主题的农村人居环境整治宣传行动，组织青年志愿者进入桥园市场入户分发人居环境整治倡议书，向村民解读保护人居环境的重要性及必要性，努力提高市场商户的环保意识，让全体商户都参与到桥园市场环境整治中来。

在党建引领下，桥园村有力有序地推动了桥园市场环境整治，使桥园市场破茧成蝶，华丽转身，实现了“卫生环境好，营商环境优”的蝶变，让市场再次释放了新的活力。